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Kolozsvár, deez. 1. 
H. 

Midőn én a theologiának a kolozevári 
egyetemen való tanitása érdekében felszólal- 
tam, csnpán elvi szempontból tekintettem a 
kérdést, részletekre nem terjedtem ki Kiemel- 
tem, hogy a theologia méltó joggal foglalhat 
helyet a többi tudományok közt, s felemlitet- 
tem azokat az okokat, a melyek a theologiá- 
nak az egyetemen való felállitását igénylik. E 
felszólamlásom ellenében L--t ur is elismeri 
a vallásosságot közállami szükségletnek, El- 
ismeri a theologiát bizonyos tekintetben tudo- 
mánynak. Azt mondja,i hogy annak némely 
diseiplinái, mint a dogmák története az egy- 
ház-tőrténet, az exegesis képviselve vannak, 
sőt a vallás-philosophia is megkaphatja a ma- 
ga helyét. Annak azonban határozottan ellene 
mond, hogy az állam az egyes felekezeteknek 
szolgáljon, s a felekezetek gyakorlati szüksé- 
geinek kielégitése által azok seperatisticus 
ezéljai támogatást nyerjenek. Szerinte egyik 
felekezet sem várhat támogatást az államtól, 

ha saját szempontjából kivánja tanittatni a 
dogmák történetét, az egyháztörténetet, a hé- 
ber és görög nyelvet. 

Ha már L-t ur is elismeri a vallást köz- 
állami szükségletnek;e ha a theologiát, mint 
tudományt, tudománynak elismeri, akkór e 

tekintetben egyetértünk, s ezikkének elvi része 
épen az én felszólalásom mellett bizonyit. 
Más kérdés az, hogy ez elvet miként részle- 

tezzük. L—t ur a felekezetek gyakorlati szük- 
ségeit kielégitő tantárgyakat merőben kizárja 
az egyetemből, a héber nyelvvel együtt. 
A theologiai tudomány többi ágait illetőleg 
aval akar megnyugtatni, hogy azt mondja: 

a dogmák története, az egyháztörténelem, 
exegesis és egyházjog képviselve vannak. Én 

e részletezéssel egyátalában nem érthetek 
egyet; mert ily részletezés ellene mond a már 

elfogadott elvnek, mely szerint a theologia is 

tudomány, s ennélfogva helye van az egye- 
temen. Ily részletezés merőben kizárja az 

egyetemről a theologiát, mint külön tudomány 
ágat. 

Én részemről egészen másként fogom 
fel a theologiát; mert nézetem szerint minden 

tüdömányt a maga álláspontjáróllehet legjob- 
ban megitélni. Én a théologiai összes tudomá- 
nyokat négy nagy osztályra osztom, u. m. 

1) Magyarázati (exegeticai) theolo- 
giára. Ebbe tartozik a héber nyely és a vele 

rokon sémi nyelvek, angörög nyelv, bibliai ré- 

giségtan, bévezetés, theologiai encyelopaedia 
kritika, hermeneutica, exegesis, s átalában a 

magyarázati segédtudományok és eszközök. 
2) Történelmi theologiára. Ide 

tartozák, Izrael népének története, Jézus élete, 

az apostolok élete, a ker. egyház és a dogmák 

történeti fejlődése; továbbá a patristika, sta- 
tistika és gymbolica theologia. 

)ySystematica theologiára Ebbe 

tartozik a dogma, ennek egyes részei, története 

és irodalma, polemica, irenica, apologaticA, 

ehristologia, vallás- philosophia, és ker. er- 
kölestán. 

4) Gyakotrlati tkeologiába. Ide 

tartozik a katechetica, liturgika, homilética, 

cura ntore theologiai ösgyázjog 

Enégy hagy theologiai ág közül a két 
elsőnek, u. m. a magyarázati és törté- 
nelmi theologiának mulhatatlanul helye van 
az egyetemen, még abban az esetben is, ha 
az állam a felekezeteknek nem akar szolgálni; 
mert ezek a theologia tudományos részét te- 
szik. Szerintem p. o. a jog és államtudomá- 
nyok enecyelopaediája stb. semmivel sem jo- 
gosultabb a theologiai encyelopaediánál arra, 
hogy az egyetemen tanittassék, A két utóbbi 
ágatumeghagyhatná az állam továbbra is a fe- 
lekezeti intézetek körében, miután ezek az 
egyes felekezetek nézeteire és gyakorlati szük- 
ségeire vonatkoznak. Ánnyi változtatást azon- 
ban szükségesnek látnék, hogy miután az 
egyes felekezetek különböző szempontból 
fogják fel Jézus személyét és életét, ennél- 
fogva ez hagyassék ki a történelmi theologiá- 
ból, s helyette tanittassék a vallásphilosophia 
és a ker. erkölcstan. 

Igy fogom fel és igy részletezem én a the- 
ologiának, mint tudománynak az egyetemen 
való tanitása elvét a theologiai tudomány szem- 
pontjából. § e szempontból méltánlhelyet fog- 
lalhat a theologia az egyétemen. Ha a vallás 
közállami szükséglet, s ha a theologia is tudo- 
mány : nem méltán meglehet-e várni az állam- 
tól, hogy e közállami szükségletet kielégitő tn- 
dományt nagyobb mérvben fejleni engedje, sőt 
annak, mint tudománynak fejlődését elősegitse? 
Az a körülmény, hogy az állámok története és 
az egyházjog tanitva vannak az egyetemen, 
egyátalában nem elégitheti ki a theologust; 
mert az emlitett tárgyak főleg jogi szempont- 
ból kezeltetnek. IL—t ur azt állitja, hogy az 
egyháztörténet és exegesis képviselve vannak. 
Az igaz, hogy minden tudománynak meg van 
a maga exegesise, s ennélfogva hiszem, hogy 
az egyetemre jelenleg beosztott tantárgyak exe 
gesisei képviselye vannak, De a theologia még 
eddig nem nyert helyet, s lennélfogva exege- 
sise sines felvéve az egyetem tantárgyai közé. 
A héber és görög nyelvet pedig nem lehet fe- 
lekezeti szempontból tanitani. 

A theologiai tudományoknak ilyen rész- 
letezése azt mutatja, hogy én csupán tudomá- 
nyös szempontból kivánom a theologiának az 
egyetemen való tanitását. Azt természetesen 
senki sem várhatja, hogy az állam a felekezeti 
separatistikus irányok fejlesztésére befolyjon ; 
de hogy a theologiai tudomány magyarázati és 
történeti ágai részint eulturai, részint a otudo- 
mány, részint a honfiak szükségérzete szem- 
pontjából tanitva legyenek, ezt mind az ország 

nemzetgazdászati érdekei, mind az osztó igaz- 

ság, mind pedig a tudomány érdeke egyformán 
megkövetelik. 

A mi elap 268-ik számában megjelent 

czikkelüre tett két szerkesztői megjegyzést il- 
leti, ezek közül az utóbbira bátor vagyok méeg- 
jegyezni, hogy én – miután Besten jelenleg 
tényleg létezik kath. theologiai facultás — fő- 

leg protestans és unitárius szempontból hang- 
sulyoztam a theologiának a kolozsvári egyete- 
men való felállitását, hogy ezek növendékei 

számára is legyen a hazában egyetemifacultás, 

a melyben magasabb kiképzést nyerhessenek. 

Egyébiránt : a felekezetek deózt ke ir 

felekezetek magasabb igényei mind Pesten, 
mind Kolozsvárt kielégittessenek. 

A mi pedig az első megjegyzést illeti, 

erre nézve észrevételem az, hogy ha Báthori 

István felállitotta is 1581-ben Kolozsvárt az 

egyetemet, s ha folyt is benne a tanitás, ez 

mégis csupán jezsuita-intézet volt; de nem 

amaz eszme valósitása, a mely János Zsigmond 
alatt megpendült. 

S. D. 

Országgyülés. 
A képviselőház ülése deczember 2-án délelőtt 

10 órakor. 

Elnők : Bittó István. Jegyzők: Széll Kálmán, 
Wáchtér Frigyes, Kiss Miklós, Mihályi Péter. 

A kormány részéről senki sincs jelen. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesittetik. 

Elnök: T. ház! A szombati ülésben a ház be- 
leegyezésével, a mai ülés napirendjére a házszabá- 
lyok átvizsgálására kiküldendő bizottság tagjaira 
beadott szavazatok eredményének kihirdetése és a 
főváros rendezéséről szóló törvényjavaslat részle- 
tes tárgyalásának folytatása volt kitűzve. Van sze- 
rencsém azonban jelenteni a t. háznak, hogy idő- 
közben azon hivatalos értesitést vettem, hogy a 
kormány beadván lemondását, Ő Felsége ezen le- 
mondást elfogadta, (ééténk helyeslés a baloldalon) 
az uj kormány alakitásával Szlávy József volt keres- 
kedelmi miniszter urat bizta meg. (Élénk éljenzés.) 
Egyidejüleg megbizta a volt miniszter urakat, hogy 
az uj kormány alakitásáig tárczájukat vezessék. 

Azt hiszem, a t. ház természetesnek fogja ta- 
lálni, hogy ily körülmények közt érdemleges tár- 
gyalásokat folytatni, ülést tartani alig lehetséges. 
(Helyeslés.) 

Azon kérdést vagyok bátor még a t. házhoz 
intézni, megengedi-e, hogy a mai ülésben a szoká- 
sés előterjesztéseket megtegyem, vagy pedig hagy- 
jam a legközelebbi ülésre ? CFelkiáltások : A legkö- 
zelebbi ülésben ! Most.) 

Elnök rövid előterjesztése után az ülés vé- 
get ért. 

Kolozsmegye közgyülése 
dec. 2-kán. 

Miután a számvevőszék és az állandó 
választmány munkálatait elvégezte, d. e. 10 órakor 
a megyeházi nagy teremben, főispán gr. Eszter- 
házy Kálmán vezetése alatt a gyülés megnyilt. A 
nyilv. közgyülés alatt lefolyt viták, ha ugyan annak 
nevezhető ama pár ellenvetés, mi a különböző je- 
lentések stb. felolvasásakor felmerült, csak halvány 
képét tünteték fel most is, mint többnyire mindig az 

állandó választmány keblében ugyanazon tárgyak 
fölött folyt nézetcseréknek, hol a különböző néze- 
tek éles ellentétben küzdöttek egymással elannyira, 
mikép ha az utóbbi viták nyilvánosságra lettek 
volna szánva, jobban szerettük volna az ez alka- 
lommal megyebeli vezéreink egy némelyike által 
inprovisált beszédeket közölni. Igy a közgyülést 
igen szelid lefolyásunak lehet nevezni; ott már 

hallgattak az ellentétek, és miden ugy adatott elé, 

mint ez a nagy közönség részére előkészitve volt, 
s tehát az nem állott tulajdonkép egyébből, mint 
min. leiratok az áll. V. erre tett véleményadásának, 
a különböző jelentéseknek stb. meghallgatásából, s 
azok helyeslő eltogadásából. 

A főispán ünnepélyesen meghivatván, meg- 
nyitja a szép számban látogatott közgyűlést. Fő- 
jegyző Gyarmathy Zsigmond hozzá fog a 
min. leiratok s az áll. v. erre tett véleményadásá- 

nak azon pontot i 

hogy a jövő közgyülésre a házszabályokat az áll. 
v. készitse el, ugy azzal együtt az ügyrendet, 3) 
olvastatik egy belügymin. leirat a B.-Hunyadon 
felállittatnitervelt bujasenyves kór- 
ház tárgyában, válaszul a megye azon feliratára, 
melyben 5842 frt. államsegélyt kért. A min. lelrat 
ban ki van emelve, hogy mielőtt e tárgyban végle- 
zos határozat hozatnék, szükséges megtudni, vajjon 
B.-Hunyad mennyire központja ama kerületnek, s 
ily központi természeténél fogva csakugyan alkal- 
mas-e kórház alakitására; szükséges megtudni a bete- 
gek létszámát, az eddig tett hat. intézkedéseket ezen 
kór meggátlására stb. s e végből bekivánja az em- 
litett részleteket illetőleg a kimeritő orvosi jelen- 
tést. Továbbá megfontolásul adja a leirat, hogy a 
kórház első berendezésén kivül még igen tetemes 
költségek is lesznek, igy p. orvosok, kórházi hiva- 
taltisztek fizetésére, erre nézve felkéri a 
megyét, hogy mutassa ki, milynemű jövedelem- 
forrásokról rendelkezik, hogy abból az épitkezési 
költségeken kivül a fenntartási költségeket is fe- 
dezhesse. Ideiglenes bujasenyvi u. n. szükségkór- 
házra adhat a kormány pénzt, de nem állandó kór- 
házra; az állandó kórházakat ugyan abban a se- 
gólyben részesitheti, hogy azokat közkórházijelleg- 
gel felruházza. — Az áll. v. felelete e min. leiratra 
az, hogy a büntetési pénzalap az, melyből e költ- 
ségek fedeztetnek, a felterjesztés az államsegélyért 
a kórházi épület felépíthetése tekintetéből tétetett. 
Az áll. v. véleménye továbbá az, hogy miután gy 
is csak bujasenyvesek részére felállitandó á 
javára várható államsegély, tehát álittássék fel egy 
ilyen és tétessék e tárgyban egy ujolagos felter- 
jesztés, időközben a megyei főorvos kivánt 
jelentése elkészülvén, az mellékeltetik. Helyeslés. 
4) A földmiv. min. egy terjedelmes léirataból egy 
kivonatot olvas fel a m. főjegyző, e szerint az 
1872. 8. t. cz. értelmében a czéhek megszüntet. 
tetvén s e helyett ipartársulatok alakitása engedé- 
lyeztetett, a czéhek 1872. decz. végén megszün- 
nek s azok azontul törzsvagyonukról többé n 
rendelkezhetnek. Az áll. v. e leiratot egysz. tudo 
másul vétetni ajánlja, miután a megyét ez nem ér. 
dekli, a megye egy községében sem állnak fenr 
czéhek, melyekre ez állhatna, hanem é épen az emli 
tett leirat értelmében felszólitandóknak véli a me 
gyebeli iparosokat arra, hogy utasittassanak ipar, 
társulatok alakitására. 5) Olvastatik egy belügymin 
leirat a megyei közigazgatási költségvetést és árva 
vagyonkezelést illetőleg : a min. leirat a felküld 
költségvetésre nézve a következőleg oko 
dik előirányozva volt 43,470 forint, ebből a k 
letet 600 forintban levonva, marad szükség 
42,680 frt. Ennek fedezésére szolgálhat a megy 
a közigazgatási költségvetésből jutó 35,000 fori 
fedezetlenül marad 7T144 frt; ezen utóbb nevez 
összeggel való pótjavadalmazásban a vármegy 
belügymin. csak az esetben részeltetheti, h at 
megyékre jutó javadalmazásból megtakaritások 
tethetnek. Felszólitja egyuttal a megyét, ho 
az elkerülhetetlenül szükségesekre költsö 
a rendes javadalmazásból fedezni nem lee 
az év végén készitsen kimutatás 
leiratot is tudo j 
azt véleményezt, sék 
kép számitsa ki a jövő év elején az olyan 

ket mik a rendes javadalmazásból nem 

6) Egy terjedelmes belü, 
melynek több ágai vannak 

részét az alispá 
egy tárgy való a 

központi börtöni 
don éslállítandó börtő 

nak felolvasásához. 1) Tárgyalás alá került a Mé- szül 
rai ut ügye, mi elintéztetvén, 2 indtvány tőtetett, 



jövő pénzekből lehetne fedezni. A 

nzek kórház fenntartására volnának for- 
; a munkapénzek (a napszámokból be- 

nzek) börtön fentartására lennének fordi- 

6) A községi jegyzőiszigorla
to- 

etőleg, azt az ágát a rendeletnek, melyben 

tban ajánlatba hozott eszme, hogy az or- 

s adóügyet tárgyazó részét a 

tnak kérdezze ki egy szakember, a ki lehet 

ótiszt, vagy egy felsőbb pénzügyi tiszt — 

áll. v. szintén pártolandónak találja. A szigorló 

számát azért tették 8 rendes és 4 pót- 

azért 3 annyira, hogy 4-nek megjelenése 

nkább biztosítva legyen. A 8-ik ren des tag 

iszt lenne. A jegyzői szigorlatok a jövő 
év 

rban vennék kezdetüket és pedig jan. 15-től
 

ntul a folyamodások vennék kezdetüket, a szi- 

tok tartsanak mártius végeig. Rosescu lel- 

sz a román nyelv érdekében tesz felszólalást,
 to- 

bbá hogy a tárgyak jobban specifikálva legye- 

Halmágyi Sándor erre megjegyzi, hogy 

Kolozsmegye a nemzetiségek irányában a leglibe- 

abb volt mindig, azt kivánni nem lehet, hogy a
 

eiratok is román nyelven olvastassa
nak fel. 

Föőjegyző egész terjedelmében felolvassa Ve-
 

ics megyei mérnök kérelmét, melyben 1200 frt 

izetését kevesli, s annak fölemelését kéri,ellen- 

esetben kénytelen lemondani. 

Dóézsi Sándor inditványozza, hogy a mér- 

nöki fizetés emeltessék fel 1600 frtra, mivel az 

1200 frt csakugyan kevés; Halmágyi S ándo
r 

pártolja Dézsi inditványát,ell e n ben Gyarmat
y 

Zs. ellenzi, mivel a megye igen szegény arra, hogy 

e kivánatnak eleget tegyen ; nézete szerint a mér- 

nök meglehet elégedve fizetésével, mivel már ad- 

ministrattónalis okokból is nem téhet többet a me- 

gye szolgálatában 1200 írt érőnél. 

A közgyülés rövid vita után, elfogadja az ált. 

választmány a felemelést elejtő határozatát. 

Föispán több tárgy nem lévén, az ülést 123/, 

takor bezárja a jövő gyülést holnap 10 órára tüz
- 

ve ki. 

Kolozsmegye bizottmányi 

gyülése 
Decz. 3-án. 

ÖO. Eszterházy Kálmán főispán délelőtt 10 

órakor a gyülést megnyitja, s egyszersmind azon 

kérdést intézi a közgyüléshez, hogy a bánffy-hu- 

nyad-járási közgyám-, felső kerületi állatorvos-, 

község jegyző szigorló választmány- és az igazo- 

ló bizottság-valasztást most, vagy a napi ren- 

den levő tárgyak elintézése után kivánja- e megej- 

teni; s ezután a szavazat szedő pizottságot kine- 

vezi. 

A bizottmány előbb a választást akarja elvé- 

eezui, még pedig közfelkiáltással, s ez uton Ka- 

bos Sándort b.-hunyad járási közgyámnak, s 

soós Károlyt f.-kerületi állatorvosnak meg is 

választja, felkérvén a főispánt, hogy a hátralevő 

választások keresztülvitelének könnyebbiítésére ál- 

fitson belátása szerint, névsort össze. 

étessék fől, 

.la 

Főispán, engedve a közóhajnak, a névsor 

elkészetéséig 1/, órára a gyülést felfüggeszti, mely- 

hek letelte után a község-jegyző szigorló választ- 

mány és az igazoló bizottság tagjai a főispán 
javas- 

lata szerint megválasztatnak, csak Vajda Lász- 

1ó kéri, hogy a válazstmányba még egy román 

mert csak kettő van, mi meg is 

adatik. g A ; 

Ezután a gyülés a napirendre tért. 

Gyarmathy Mi klós főjegyző olvassa 

TodescuvVaszil inditványát az utcsinálás és 

köz munkaerő megváltást illetőleg, melyet az állandó 

választmány, mivel nem tartozik a gyülés hatás- 

körébe elvetendőnek itélt. - A közgyülés rövid 

vita után elfogadja az áll. választmány határozatát. 

Főjegyző továbbá b.jelenti V aj da Lász- 

10 s társai indítványát a virilis-intézmény eltőr- 

lése iránt, melyet azonban a főispán a közgyüű- 

lés helyeslésével,az áll. választmány határozata meg- 

hallgatása nélkül, egyszerüen elvet, mivel nem 

volt a törvények értelmében 24 órával a bizottmányi 

gyülés megkezdése előtt beadva. 

Vajda László, hogy a jövő bizottmányi 

gyülésen napirendre kerülhessen, most ujólag be- 

nyujtja. ! 

Főjegyző bejelenti az áll. választmány 

ajánlatát, mely szerint a tárgyak tulhalmozottsága 

miatt két gyülés évenként nem lévén elég, ajánlja 

hogy ezután három tartassék; mit a közgyülés el 

is fogad s a gyülések idejét az áll. választmány ja- 

vaslata csekély módosításával aprilis tiz utolsó és 

sept., decz. tiz első napjaira tüzi ki. 

Ezután elhatároztatott, hogy az árvai pénze- 
ket 100/, kamatra egy megbizható pénzintézetnek 

kiadja. 

Főjegyző bejelenti Herczog Mihály kérelmét, 

mely szerint virilisnek kiván felvétetni; nem lévén 

a kérvénynek semmi alapja, a közgyülés, egyetért- 

ve az állandó választmány határozatával azt el- 

ejti. ! 

Főispán a legtöbb adó-fizetők névsora 

összeállítását az ígazoló bizottság által javasolja, 

hogy a netalán megürült helyek töltessenek bel — 

Elfogadtatik. 

Főjegyző bejelenti az árvaszéki elnök indit- 

ványát a járási közgyámi utazási-dij, napi dijas ir- 

nok stb fölvételét ílletőleg, melyet a közgyülés rövid 

vita után élfogad. 

Főispán a fegyelmi bizottságba b. Kemény 

János helyett Berde Mózsa fölvételét ajánlja, 

mít a közgyülés helybenbagyván a gyülés 121,- 

kor véget ért. 

. as 

Legujabb táviratok 
Páris, dec. 2. Parlamenti körökben a nemzet- 

gyülés részbeni megujitását tartják a válság meg- 

oldása egyedüli lehető módjának. 

London, dec. 2. A „Telegraph" jelenti Ber- 

linből, hogy Bismark egészségi helyzete aggasztó, 

és a tavasz előtt bízonyára nem kezdi meg hivatá- 

los müködését. 

Bern, dec. 2. A nemzeti tanács és rendi ta- 

nács elnöki beszédekkel ma nyittattak meg; e be- 

szédek a szövetségi alkotmány revisióját hangsu- 

lyozzák. A rendi tanács elnökévé Roduin (Lau- 

sanneből) és alelnökévé Kopp (Luzernből) válasz- 

tatott. 

Triest, dec. 2. Mint állitják, Genuába és Ve- 

lenczébe már több menekvő spanyol család ér- 

kezett. 

Kormánykrisis Francziaor- 

szágban. 
A Kerdrel-bizottság előadója, Batbie, beter- 

jesztett jelentése általános elkeseredést idézett 

elő vele ugy a kormány körökben mint a szabad- 

elvű képviselők csoportjaiban. 

E jelentésben előadja a bizottság többsége, 

hogy a nemzetgyűlés felelni szándékozván az el- 

nöki üzenetre, kiküldte a Kerdrel-bizottságot,hogy 

minél előbb részéről is nyilatkozzék az ország 

helyzetét illetőleg, és e bizottság a legjobb hisze- 

műséggel s a legbékülékenyebb szellemmel járt el 

feladatában, mindig szorosan szem előtt tartván, 

hogy Francziaország nem akar meghasonlást a nem- 

zetgyülés és a köztársaság elnöke között. 

Eddig nem adott ugyan a nemzetgyülés vá- 

laszt az elnőki üzenetre, a legközelebbi üzenet 

némely pontjai azonban felizgatván a nemzetgyü- 

lés tagjainak egy részét, Kerdrel szükségesnek 

tartotta a felirat javaslatba hozatalát. Midőn ugyanis 

némelyek hallották a köztársaság elnökétől, hogy 

fölösleges az időt a köztársaság proklamálásával 

tölteni, s jobb ha inkább szervezéséhez fognak az 

kérdést vetették fel, el van-e hát tépve a bordeauxi 

egyezség s kétségbe vonátik-e a nemzetgyülés al- 

kotmányozó hatalma ? ! 

Mindnyájan meg voltak döbbenve a midőn 

látták, hogy a kormány részrehajlatlanságából ki- 

vetkőzve, minden erejét egy oldalra összponto- 

sitja, és hogy a nemzetgyülés által egyhanguan 

alkotott kormány egy párt szolgálatába bocsátja 

tékintélyéneki hatalmát, még pedig oly pártóba, 

mely eddig legalább nem birt többséggel a ka- 

marában. 

A köztársaság elnöke nagyon helyesen mon- 

dotta volt üzenetében, hogy a köztársaságnak kon- 

servativnek kell lennie, különben fén nem állhat ; 

mert e kormányformának valóban szüksége van a 

konservativek támogatására, mert oly köztársaság, 

melyből a konservativek kizáratnának, haladékta- 

lanul bizalmatlanságot keltene. A konservativek 

között azonban vannak és pedig igen sokan, á 

kik megtartották a monarchikus meggyőződésüket. 

Ezek nem tagadják meg a kormánytól azon attri- 

butumokat, a melyekre szüksége van, hogy tiszte- 

letben tarjsák a rendet és a törvényeket: de ag- 

gályok merültek fel nálok, vajjon támogatásuk 
nem 

vonja-e okvetlenül maga után elveiknek me
gtaga- 

gását s nem itélik-e el szavazataik által mindazt, 

ami reájuk nézve örökölt áhitat tárgya? Kijelen- 

tik, hogy készek felfegyverezni Thierst mindazon 

hatalommal, a melyre a törvényhozó hatalom hatá
- 

ország eme törvényes kormányformájának, azon 

rozatainak érvényre juttatása körül szüksége lehet, 

de egyikök sem áldozhatja fel elveit. Szerintők a 

köztársaság csak a tény hatalma által szilárdulhat 

meg. 
Az üzenet még egy másik kételyt is keltett. 

Több tagtárs, midőn hallotta a szélsőbalol lalról 

jövő tapsokat, kérdte, vajjon elég világos és szilárd 

volt-e Thiers nyilatkozata a társadalmi rend őrő- 

kös ellenségeivel szemben. Van ugyan is a mi sze- 

rencsétlen hazánkban egy egész sereg zavargó, kik 

sokkal számosabbak és hatalmasabbak, mint bár- 
mely más országban, és a kik időnkint különböző 

nevek alatt szerepelnek. 1848-ban socialistáknak 

neveztettek s forradalmuk a junius 24-ki torlaszo- 

kon ért véget; 1871-ben kommunista nevet vet- 

tek fel, mig mai napság átalában radikálisoknak 
neveztetnek, mely szó különböző értelemben véte- 
tett, ma azonban a rombolási ligát jelzi. 

GCzélja a radikalis pártnak lerombolni mindazt, 

a mi tényleg fenáll a nélkül, hogy megmondaná, 
mit akar azok helyébe emelni. Oly szegény ugyanis 
fogalomban, hogy befolyásának elvesztésétől fél, 
ha a helyett a mit igérni mer, megtudná a világ, mit 
képes megtartani. Megtámadja azt, a mit mi vé- 

dünk, lerombolja, a mit mi fentartani szándékozunk, 

gunyolja a mit mi tisztelünk. Az ő reménlyei féle- 

lemre adnak nálunk okot. A radikalismus gondol- 

kodó fői nem hisznek istent, és az Ő tudományos- 

nak nevezett szótárukban oly definitiókat találunk 

az emberekről, melyek lealacsonyitják fajunkat. 

E párt politikai férfiai álliják, hogy a vallást 
ki kell üzni az iskolákból czak azért, hogy akadá- 

lyok gördittessenek a vallási oktatás elé. Azon ürügy 

alatt, hogy elkülönitsék az államot az egyháztól, 
ugyanezen politikai emberek követelik,hogy a fran- 

czia, eme par excellence loyalis nemzet, ne adja 

meg a papságnak, a mivel annak az 1792-ki tör- 

vények értelmeben tartozik. 

Leginkább jellemzi azonban e pártot az, hogy 

miután Francziaországot segélyforrásainak teljes ki- 

meritésére vezette, kezeibe keriteni igyekezik a ha- 
talmat s ez országban állitani fel az európai forra- 

dalom propagandájának tüzhelyét anélkül, hogy tő- 

rődnék a veszélylyel, mely ujabb háborut hozna ily 
eljárás mellett nyakunkra. 

Thiers több mint negyven év óta a legbátrab- 

bán harczol emez elvek ellen és a radikálisok min- 

den becsületes embert felháboritó roszhiszeműség- 

gel mégis visszaélnek a köztársaság elnőkének t. 

nevével. ; 

Képviselőjelöltjeik mindenfelé, hol e taktika 

még szükséges, ugy mutatják be magukat, mint oly 

politika támaszai, a melyet alapjában kárhoztatnak s 
mint oly emberek szövetségesei, a kit feláldozni 

igérnek, ha valaha őket ruházná fel az ország a ha- 

talommal. Egyik hires banketjökön toastjaikban tár- 

sitották az országot biztonsággal eltöltő mevet azon, 

másik névvel, a mely egész Franoziaországot fellár- 

mázza. a 
Ez azon kétértelmű dolog, a melyre mi utal- 

tunk, Ennek természetesen nem a köztársaság el- 

nöke az oka, s mi soha sem feledkeznénk meg any- 
nyira magunkról, hogy őt e kárhozatos sereg nó- 
zeteinek osztásával vádoljuk. A zavar azonban meg 

van, s mi ugy hittük, hogy jó lesz alkalmat nyujta- 

TÁRCZA. 
A lábszár. 
(CZschokke után németből.) 

A calaisi seborvos Thevenet Louis 1782 

szén egy aláirás nélküli, levelet kapott, melyben 

k, hogy mütői szerekkel ellátva, más nap 

párisi ut közelében fokvő nyári lakba men- 

rhevenet ez időben hires sebész volt, néha még 

ngliábais átvitték. Sokáig szolgált a hadseregnél ; 

dorában volt valami durva, de természetes jószi- 

vüségeért mindenki szerette. 
Thevenet nagyon csodálkozott a névtelen le- 

Orája, helye, hogy mikor és hol fogják be- 

pontosabban meg volt nevezve, de az 

vzott. - „Bolonddá akar valaki tenni1 

árom nappal később egy még sürgősebb 
t kapott, azon hozzátevéssel, hogy hol- 

egy kocsi fog háza előtt megállani, mely 

si pontban regge [kilenoz órakor csak- 

volt. Thevenet többé nem habozott, ha- 

kérdé a kapuban a kocsis- viszen? 
unk me, I am not concerned"; k 

„Ön hivatott 24 kérdé a sebész. 
Igen; le vagyok kötelezve Önnek azért, hogy 

ide fáradott, — felelé az angol — tessék helyet 

foglalni. Itt van chocolade, kávé, bór, azon esette, 

na az operatió előtt még enni kiván. 

„Mutassa meg nekem előbb a beteget, Sir! 

meg kell a felől győződnöm, van-e szükség am- 

putálásra 
Van, Thevenet ur, Üljön csak le! Bizom 

önben, tehát hallgasson meg,. Itt van száz guinea : 

önnek van szánva az operafioért, s ha szerencsésen 

végzi, még többet is adok. Ellenesetbén, vagyha vo- 

nakodenék, látja ama töltöttpisztolyt, — ön hatal- 

mamban van — s én, isten engem ugy segéljen, 

agyonlővöm 14 ! 
„Sir, pisztolyától nem félek, de mit kiván ön 

tőlem ? Csak ki vele, habozás nélkül! Mit tegyek ? 

—- vVágja le jobb lábamat. 

„Igen szivesen, sir, s ha kivánja, még a fe- 

jét isi De, ha nem csalódom, lábának semmi baja 

sincs. Miszen ön ugy ugrott fel a lépcsőkön, mint 

egy kötéltánczos. Tehát mi baja lábának 7 

Most semmi sem, de akarom, hogy 

legyen. 
1 ,Sir, ön bolond 14 

— Ahoz semmi köze, Thevenet ur. 
Mit vétett az a szép láb ?24 
sSemmit! De le akarja ön vágni? 

Sir, én önt nem ismerem! Hivatkozom ön 

különben vitágos, ép értelmére." 

x — rTeljesíti-é kérésemet, Thevenet ur ? 

Mihelyt alapos okát adja a megcsonkitásnak." 

— Orvos ur, most nem mondhatom meg az 

igazat. Talán egy év mulva. De fogadjunk uram, 

hogy egy év mulva ön is be fogja ismerni, hogy 

okaim, melyek miatt lábamtól megválni akarok — 

a legnemesebbek valának. 
NNem fogadok, ha nem mondja meg nevét, 

aákhélyét, családját, foglalkozását." mi 

Majd később mindent meg fog tudni, de 

most nem. Legyen meggyőződve, hogy becsüle- 

tes emberrel van dolga. 

pisztolylyal. Nekem vannak kötelességeim, s azok-
 

tól hajszálnyira sem térek el, nem fogom önt szük- 

ségtelenül megcsonkítani. Ha önnek kedve van 

egy ártatlan családapát meggyitkolni, ugy lőjjön! 

Jól van, Thevenet ur, mondá az ángol 

és a pisztolyt kezébe vette, én, önt nem fogom 

meglőni, de kényszeriteni fogom, arra, hogy lába- 

mat levágja! A mit nem akar sem szivességből, 

sem pénzért, sem félelemből megtenni, megteendi 

majd szánalomból 

„Hogyan, sir ?* 

— Egy lövéssel összezuzom lábszáramat, és 

pedig rögtön, itt szemei előtt. 

Az angol leült, és a pisztoly csövét szorosan 

térdére tette. Thevenet oda akart ugrani, hogy a 

veszélyt elháritsa. „Ne mozduljon — kiáltá a britt 

— vagy lövök. Feleljen kérdésemre : Fájdalma- 

mat oknélkül sulyosbitni akarja-e ? 

„Sir, őn bolond! Legyen! Levágom azt az 

átkozott lábat!* 
A mütéthez mindent rendbe hoztak. Kevéssel 

a vágás előtt az angol pipára gyujtott és felfo- 

gadta, hogy az nem fog kialudni. Megtartotta sza- 

vát. A lábszár már a földön hevert, és az angol 

tovább füstölt. 

Thevenet mesterileg végezte a mütétet A 

beteg ügyes kezelése által csakhamar felgyógyult. 

Orvosát, kit napról-napra jobban becsült, gaz- 

dagon megjutalmazta, s falábával visszavitorlázott 

Angliába. 

2. 

Az angol elutazása után körülbelül tizennyolcz 

héttel, Thevenet Angliából következő tartalmu le- 

velet kapott mlil del dedvlot 

,Ide mellékelve egy utalványt küldök önnek 

kétszázőtven guincára, Panchand párisi bankárhoz. 
Ön engem legboldogább emberré tett az által, hogy 
lábamat, mely földi boldogságom akadál vozója volt, 

levágta. 

„Becsületes ember nem fenyegeti orvosát ,Derék férfiul Hadd jusson most tudomására, 
— mint ön nevezte — hobortos szeszélyem oka. 

Azt mondá ön akkor, hogy öncsonkitásomra nem 

lehet elegendő okom, én fogadást ajánlottam, és ön 

jól tette, hogy nem fogadta el. 
„Midőn Nyugotindiából másodszor haza jöt- 

tem, mégismertem Harloy Emiliát, a legtökéletesebb 

nőt. Imádtam. Vagyona, családi összeköttetései tet- 

szettek rokonaimnak; nekem csak szépsége és an- 

gyalt jósága. Imádói egyikévé lettem, és elég sze- 

fencsés voltam, hogy votélytársaim legszerencsét- 

lenebbike legyek, mert szeretett; ő szeretett, s ezt 

hem is titkolta; de bár mennnyit kértem is, nőmmó 

nem akart lenni. 
„Sokáig nem tudtam a házasság iránti ellen- 

szenve nyomára jőni, mig végre növérei egyike 

elárulta előttem a titkot. Miss Harley csodaszépség 

volt, de — egylábu, és e természeti hiány miatt 

nem akart nőmmé lenni, félve, hogy e miatt meg 

fogom utálni. 

„Azonnal határoztam Hozzá hasonló akartam 

lenni, és hála önnek derék Thevenet, azzá let- 

tem1* 
„Mesterséges lábbal tértem vissza Londonba, 

és első teendőm az volt, hogy Miss Harleyt meglá- 

togassam. Előre kibirdettem, s én magam is meg- 

irtam Londonba, hogy lovamról lebuktam, lábam 

eltört, és le kellett vágatnom. Mindenki sajnált, 

Emilia elájult, midőn először meglátott, sokáig vi- 

gasztalhatlan volt, de nőmmé lett. Csak a nász utáni 

hapon adtam tudtára a titkot, s ő ezért még jobban 

szeretett. Oh, derék Thevenet, ha még tiz lábam 

lenne elveszteni való, Emiliáért mind a tizet öröy 

mest oda adnám ! 7 
„A mig élek, soha sem feledem el az ön 

szolgálatát. Jöjjön Londonba, látogasson meg ; is- 

merkedjék meg angyali nőmmel, s aztán mondja, 

hogy „bolond vagyok !8 

Thevenet ur minden barátjának megmutátta a 

levelet; mindannyiszor nagyot nevetett, a hányszor 

ez adomát elbeszélte. ,Mégis csak bolond ! kiáltá. 



nunk az elnöknek, miszerint e ház szószékéről han- 
gosan kijelentse az egész ország szine előtt, hogy 
e konfusióban gyalázatosan visszaéltek az ő ne- 
vével. 

Thiers jobbnak tartotta megbotránkozását je- 
lenteni ki azon feltevés fölött, mintha ő egyetértene 

a radikálisokkal. Mi e felindulást ékesszóló vissza- 
utasitásául vettük minden ilynemű szövetségnek s 
ugy hittük, hogy e nemes harag elégséges minden 
kétértelmüség eloszlatására. 

Bizalmas beszélgetéseinkben értésére adtuk a 
köztársaság elnökének, hogy a konservativek mél- 
tán nyugtalanságot éreznek a radikalismus átalános 
terjedése miatt. Hozzátettük, hogy ez invasio fel- 
tartására szerintünk elkerülhetlenül szükséges, mi- 
szerint harczképes kormány álljon vele szembe, 
mely minden konservativ erőt maga köré gyűüjtve, 
felvilágositsa a népet az ellenség szándékai iránt. 
A mi országunkban inkább, mint bárhol a kor- 
mány a rendpárt nagy rugója, és az ő visszavo- 
nulása e viadalban képes tévutra vezetni a közér- 
zelmet. 
A konservativ párt mindenek fölött haladék- 

talanul eszközlendőnek tartja a nemzetgyülés és a 
köztársasági elnök közötti egyetértés teljes hely- 
reállitását. Az ország a legnagyobb aggodalommal 
várja ezt, s csodálkozva kérdezi, hogyan juthatott 

két, ugyanazon forrásból eredő hatalom eme kri- 
sisbe, a melyből jelenleg kibontakozni igyekezünk. 
A bizottság többsége azon nézetben van, hogy a 
jelen krisist a köztársaság elnökének vitáinkban 
való közvetlen résztvevése okozta. A köztársaság 

elnöőke, noha csak delegaltja a nemzetgyülésnek, 
oly magas állást foglal el, s az ország bizalma oly 
tekintélylyel ruházza fel, a melyet senki sem ismer- 
het félre. E kivételes helyzettel szemben a nemzet- 

gyülés az ő jelenlétében nem élvezhet teljes sza- 
badságot, mert ő legott szárnyai alá veheti az in- 
terpellált minisztereket és kormánykérdéssé változ- 
tathatja át a miniszteri kérdéseket. 

Ha hazafiságunk tiltja bár a hatalom megin- 
gatását, de márrészről parancsolja, hogy biztositsuk 

tanácskozásunk őszinteségét: továbbá mindnyájan 
sajnáljuk, hogy a köztársaság elnöke támadásoknak 
és félbeszakitásoknak legyen kitéve a parlament 

kebelében. Mindez arra ösztönöz bennünket. hogy 
életbe léptessük a ministeri felelősséget. A második 
kamara felállitására vonatkozó inditványt el nem 
fogadhatjuk, mert ugy hisszük, hogy erre még nem 
érkezett el az idő s midőn ebbe beegyezésünket 

adjuk, egyszersmind politikai végrendeletünket ir- 
juk meg. 

Ehez képest a bizottság többsége inditvá- 
nyozza, küldjön ki a nemzetgyülés egy 15-ös bi- 
zottságot, mely mihamarább javaslatot terjeszszen 
be a miniszteri felelősség tárgyában. (A legutóbbi 
hirek szerint Thiersnek bizalmat szavaztak.) 

Külföldi hirek. 
Versailles, nov. 30. A nemzetgyülés mai 

ülésében a jobboldal által inditványozott napirend, 
mely a belügyminisztert a törvények végrehajtására 
figyelmezteti, mert a helyhatósági tanácsosok által 

kibocsátott feliratokat, mint büntetendő manifesta- 
tiókat nem tiltá el, 305 szóval 209 ellen elfogad- 
tatott. Mint az ,Agenee Havas" jelenti, Lefranc 
belügyminiszter a fentebb emlitett szavazat folytán 

beadta lemondását. Utódát még nem tudhatni. 
Páris, decz. 2. A hivatalos lap jelenti, hogy 

a belügyminister lemondása elfogadtatott, és a bel- 
ügyi tárcza ideiglenes vezetésével Rémusat biza- 
tott meg. 

Versaillesból nov. 30-ról jelentik, a kam- 
ra osztályai hétfőn választják meg ama bizott- 

mányt, mely a konservativ köztársaság szervezésé- 
vel fog megbizatni. A megyékből érkezett táviratok 
constatirozzák, hogy a nov. 29-ki szavazás min- 

denütt élénk megelégedést idézett elő. 

Spanyolország. A minden oldalról kitörő 
forradalmi mozgalom által szorult helyzetbe jutott 

kormány azzal igyekszik magán segiteni, hogy a 

lázongó tartományokban a parancsnokságokat vál- 
toztatja. - A karlisták ellen Gamin de táborno- 
kot küldte Cataloniába, Murcia és Andalusiában pe- 
dig a foederalista republikánusok ellen Marion es 
tábornokra bizta a vezényletet. Murciában a már több- 
ször ylegyőzötté felkelők most is 2000 főre men- 
nek; ép igy áll a dolog Valencia tartományban, hol 
a királyi csapatok szintén több ily hivatalos győ- 

zelmeté vivtak ki. Andalusiában a főderalisták a 
hegyekbe vonultak, miután az adópénztárakat 70 
ezer reálig megrabolták. Santanderben uj felkelési 

kisérlet történt, — mely azonban a kolomposok el- 
fogatásával véget ért. A „Diario Espanolé szerint 
a kormány teljes feloszlásban van, s helyét egy uj 
miniszteriumnak készül átadni, melynek élén To- 
pete admirál áll. 

Madridból nov. 28-ról jelentik, némely je- 
lek atra, mutatnak, hogy Saragossában ujabb kitő-, 
rés van készülőben, s a helyőrség megerősbittetett, 
Serrano tábornok az andalusiai főkapitánynak táv- 
iratilag ajánlkozott, hogy segélyt küldend neki a re- 
publicánus felkelők ellen. A kormányi csapatok a 
republicánus felkelőket Beyazból elüzték. Az arcosi 

felkeiő csapat megveretése megerősittetik, s a lina- 
resi fölkeles már megszüntnek tekintetik. A cong- 
ressus 152 szavazattal 47 ellen visszaveté Figue- 

rasnak azon inditványát, mely szerint Gaminde tá- 
bornoknak cataloniai főkapitánynyá kineveztetése 
kárhoztatnék. 

Rómában a helyőrség 3000 emberrel szapo- 
rittatott, a Monte Pinciora nehány üteg van kisze- 
gezve, s az utczákon számos őrjáratok czirkálnak. 
Ezt irja legalább a „Germania", egy e tekintetben 
kissé kétes hitelű lap, mely azon felül arról is ér- 
tesül, hogy Bourgóing gr. franczia nagykövet a cu- 
riánál tekintettel a város abnorm állapotára, felhivta 
volna Fournier római franczia követet: figyelmez- 
tetné Visconti Venosta belügyminisztert, miszerint 
a kormány saját érdekében akadályozza meg a Vati- 
can előtti demonstratiókat annál inkább, mert tud- 
valevő dolog, hogy azokat rosz hirben álló egyének 
készitik elő. Minthogy azonban más lapok még sem- 
mit sem tudnak jelenteni az ily demonstratiókról, 
azok valószinüleg csak a Germania képzeletében 
léteznek. 

Róma, decz. 1. Az „Italiet megczáfolja azon 
hirt, hogy Pouyer-Ouertier Olaszországba fogna 

Felelete következőleg hangzott : 
„Sir, köszönöm értékes ajándokát! Mert ezt 

egyébnek nem nevezhetem, mivel munkámért kü- 
lönben is bőven meg vagyok fizetve. 

„Fogadja szerencsekivánatomat nősüléséhez. 
Igaz, hogy egy láb sok egy széóp, erényes szelid 
nőért, de utóvégre is nem igen sok, ha az ember a 
oserénel nem csalódik. Ádám neje birásáért egy 
eldalbordával fizetett, de más férfiaknak is kerülhet 
kedvesük egy oldalcsontba, sőt nem ritkán fe- 
jükbe is. 

Mindennek daozára engedje meg nekem, 

hogy szerényen régi véleményemnél maradjak. 
Természetesen m o st önnek van igaza. Ön jelen- 

leg a mézes heteket élvezi, de nekem is igazam 
van, csak hogy azon különbséggel, hogy az én ál- 
litásom lassan érik, mint minden igazság, melyet 
elismerni vonakodunk. 

„Sir, vigyázzon magára ! Tartok tőle, hogy 2 

év mulya mogbánja, hogy lábát térden felül vágatta 
le s ugy találja, hogy elég lett volna a térden alól 

is. 3 év mulva meg lesz győződve, hogy elég lett 

volna a lábfejet elveszteni. 4 év mulva azt fogja 

állitani, hogy a nagy lábuj feláldozása, 5 év mulva, 
hogy a kis ujj levétele is igen sok. 6 év mulva be 
fogja nekem vallani, hogy elég lett volna a körmő- 
ket lefaragni. 

Mindezt nem azért mondom, mintha bájos 
nejének érdemeiből akarnék levonni. A világért 
sem! A nők inkább megtudják védeni szépségüket 

s erényeiket,mint a férfiak itéleteiket. Ifju koromban 
én is kedvesemért mindennap feláldoztam volna 
életemet, de életemben lábamat soha sem; 
azt so hasem ezt mindig bántam volna. Ha tet- 

tem volna még most is azt mondanám : „Thevenet 
akkorbolond voltál.4 Maradok tisztelettel alá- 
zatos szolgája G. Thevenet. * 

A franczia forradalom rémkorában 1793-ban 
Thevenet ur is egyike volt azoknak, kik Angolor- 
szágba menekültek, mert egy fiatal seborvos aris- 

tokratus érzelmekkel gyanusitá, s igy Londonba 
kellett utaznia megmentendő életét a mindent egyen- 
lővé tevő guillotine késétől. 

Unalmában, vagy hogy ismerőse legyen, sir 
Charles Temple után kérdezősködött. 

Megmutatták neki palotáját. Bejelentette ma- 

gát, elfogadtatott. A kandalló előtt mintegy husz 
hirlaptól körülvéve egy kövér ur ült; alig tudott fel- 
állani, olyan nehézkes volt. 

,Isten hozta Thevenet ur — kiáltá a kövér 
ur, ki csakugyan nem volt más mint sir Temple. — 
Ne vegye rosz neven ha ülve maradok, de ez az 
átkozott faláb mindenben akadályoz. - Barátom, 
ön alkalmasint azért jön, hogy utána nézzen, valjon 
„állitás a jól megért-e?* 

„Én mint menekülő jövök és védelmet kere- 
sek önnél.* 

„Önnek nálam kell laknia, mert bizony mon- 
dom, ön bölcs férfiu! Önnek vigasztalnia kell en- 
gem! Valóban édes Thevenet! ha ez az átkozott 

faláb nem volna, ma talán a kék lobogó tenger- 
nagyja lehetnék, ha ez átkozott faláb nem tett vol- 
na hazám szolgálatára képtelenné. Igy pedig nem 
tehetek egyebet, mint ujságot olvasok, s nap-estig 
káromkodom, hogy miben sem vehetek részt. Jój- 
jön vigasztaljon meg 14 

„Kedves neje talán jobban vigasztalhatná, 
mint én.* 

„Ne is beszéljen róla. Nem tud tánczolni 
egylábusága miatt – — örőökösen kártyázik s 
pletykát. Kiállhatatlan aszszony! Egyébiránt de- 
rék nő14 

„Hogyan,hát akkor mégis igazam lett volna ?* 
„Tökéletesen, édes Thevenet! de ne beszél- 

jünk arról. Bolond voltam. Ha most megvol- 
na láb a m, még egy körömnyit sem vá- 

gatnék lebelőle. Köztünk legyen mondva: 
bolond voltam! hanem ez igazságot nehogy tovább 
adja!4 

templomában folyó évi deczember 8-án papi és 
tanári beiktatás lészen, mely kettős ünnepélyre min- 

jönni, hogy a keteskedelmi szerződés egyáltoz 
atása végett tárgyalásokat kezdjen, Az „Econo- 
mista d' Italia jelenti, hogy a közelebbi napokban : 

egy nyilatkozat iratott alá, mely szerint a német és 
olasz kormány részéről kölcsönösen megengedte- 
tett, hogy az olasz hajók a német kikötőkben és a 
német hajók az olasz kikötőkben a partokat szaba- 
don használhassák. 

A hiv. ,London Cazette" a királynőnek 
egy rendeletét közli, mellyel a parliament febr 6-ig 
elnapoltatik, mely napon mindkét háznak fontos 
és sürgetős ügyek elintézése végett össze kellend 
ülnie. 

Brüssel, decz. 2. Az „Id.4 jelenti Berlin- 
ből, hogy a német császár egy rendeletet irt alá, 
melylyel 25 magasb államhivatalnok, tábornok 
és nagy birtokos az urak házának tagjává nevezte- 
tik ki. 

Sz.-Pétervárott e hó 27-ig még nem tud- 
tak semmit az indiai lapok által hozott azon hirről, 
hogy China tartomány meghódittatott. A „Peters- 
burger Ztg" szerint, Vilmos császár e tél folyamá- 
ban meglátogatja az orosz székvárost. A császári ud- 

varnál e miatt már nagy előkészületek folynak s a 
császári szinházak zenekarai, legfelsőbb parancs 
következtében, szorgalmasan foglalkoznak a porosz 

nemzeti hymus betanulásával. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 4-én. 

— Király ő felsége dec. 2-án Gödöllő- 
ről Pestre jött, s rögtön kihallgatáson fogadta gr. 
Lónyayt; később Deák Ferenczet hivatta magához 
az uralkodó, ki majd egy órahosszat időzőtt a ki- 
rálylyal. Eltávozása után Szlávyt hivatta, s aztán 
visszautazott Gödöllőre. 

— Szlávy József miniszterelnök megje- 
lent dec. 2-án este a Deákkörben és a párt egyes 
tagjainak jókivánatait fogadta. Mi miniszteriumának 
összeállitását és programmját illeti, a következőkről 

értesülünk : Tisza Lajos semmi körülmény közöttnem 
akar maradni, mert egyáltalában megunta a minisz- 

terséget. Meglehet azonban, sőt e pillanatban való- 
szinü, hogy egyelőre mégis elvállalja a tárczát, de 
azt csak a budgetviták befejezéséig tartja megg 
Utódja: gr. Szapáry Gyula. A Szlávy-kormány való- 
szinüleg holnaputánig teljesen szervezve lesz s ek- 
kor bemutatja magát a Deákkörben, másnap pedig 
a képv. házban. A mi pedig programmját illeti, va- 
lószinü, hogy a jelen ülésszakot kizárólag a pénz- 
ügyi előterjesztésekkel fogja foglalkoztatni. 

—- A Deákkör termeiben dec. 1-én este 
nagy élénkség uralkodott. A párt tagjai majdnem 
teljes számmal voltak jelen és megbeszélték a nap 
eseményeit. Deák Ferencz is jelen volt s ő tudatá 
a párt tagokkal az eseményeket. Később Kerkápoly 
pénzügyminiszter is megjelent s hosszasabban ta- 
nácskozott Deák Ferenczczel. 

- Dr. Czifra Ferenez az orvosi kar 
dékánja tegnap névünnepe alkalmából azon meg- 
tiszteltetésben részesült, hogy az orvosi kar hallga- 
tói üdvözletére testületileg jelentek meg k.-monos- 
tor-utczai lakásán. A testület nevében Seifried Er- 
nő rövid alkalmi beszédében emelte ki Dr. 
Ferenoz tanári szép multját és érdemeit. Dr. Czifra 
Ferencz megharottan köszönte a megtiszteltetést. A 
testületileg megjelent orvosi kar hallgatói zajosan 

megéljenezték. 

— Prielle Kornélia szorakozás végett 
leányával együtt Velenczébe utazott. 

—- A korinthusi földszoros átmet- 
szését vette tervbe Lesseps. A suezi csatorna 129 
kilometer hosszuságu, mig ellenben egy csatorna 
Kalamakitól Lutrakiig csak 5 kil. lenne, s igy e 
terv kivitele kétséget sem szenved. E földszoros 

átmetszését már Nero tervezte volt, később a ve- 
lenczeiek, azonban több akadály miatt mindig el- 
maradt. 

= Párizsból irják, hogy a Szajna áradása 
még folyton károkat tesz. Asniéres egészen viz 
alatt van, nemkülönben Párizs többi környéke is. 
A Szajna még folyton nő. 

— Londonban méltó megütközést kel- 
tettek a számos katona szökések, aunyival is in- 
kább, hogy a hadsereg élelmezése, dijazása egyike 
a legjobbaknak. A hadsereg nem nagy, s igy le- 
hetetlen, hogy ne érezze a veszteséget és hátrányt, 
mi a sürü szökésekből Cegy év alatt 8000 ember) 
származik. A baj okául legtőbben a munkások jó 
helyzetét hozzák föl, mert egy munkás naponta 

7-8 schillinget képes Angliában szerezni, s mig 
ez igy lesz, a katona is kétségkivül minden ké- 
nyelem daczára a polgári állásnak előnyt ad, Ki 

vált ha még azonfelül angol is. 

Római pénzek. Szt.-Györgyhegyén 
600 darab római ezüstpénzt találtak, közelebb, me- 

már üzérek kezeiben vannak. És a hatóság a 

terium rendeletét, mely az ily talált ré 
lefoglalását rendeli — hova tette talá 
nizsa nem kapta meg a rendeletet? 

t 

utolsó nap kivételével, mindig a délelőtt 

Czifra [ 

zdrte havat oz, 
talál, mert nov. 30 

volt mint valaha. 
Németországból eddig 6,800 

jelentés történt a világkiállitásra, scsupán az éjszak 
német szövetség államaiból 4,846. Annyi jelentk 
zés van egyébiránt, hogy a Miállitási palotát 
sen meg kell, uj épületekkel bőviteni, 
mostani helyiségek nem elegendők. 

— Müvész hazája nagyvilág Ho rát. 
Marczi budai cigányzene társulata Oroszy imp 
riósága alatt háromnegyed év előtt külföl 

ment. Bejárták keleti, északi Németországot, Sk 
dinaviát, s mondhatni egész északi Európát. Dá. 

ában a király előtt is játszotak, a ki nem akarta 
elhinni, hogy hangjegy nélkül tanulják összevá 
darablaikat, mig az udvari zenekar-igazgató tanus 

mellett pár hallásra egy ottani népdalt el nem ját- 
szottak. – A dicsőségen kivül fényes anyagi si- 
ker is kiséri utjokbbn a barna művészeket. A na 

pokban övéik látogatására hazatértek, de csakha 
mar szerződésüknek eleget teendők, mennek Neve 
Vorkba. 

– A kolozsvári kisegitő pénztár- 
egylet f. évi decz. hó 15-én d. e. 10 ó. a város- 
ház nagy-termében rendkivüli közgyűlést tart, amely- 
re alólirt választmány az egylet minden szavazatj 
gosult tagját tisztelettel meghivja. Eközgyűlés 

tárgyait képezik: 1.) A m. kir. miniszterium- 
tól f. évi oct. 24-ről 11,429 sz. a. a törvényes 
bémutatási záradékkal ellátott alapszabályok bé 
tatása. 2.) Elnök-választás e közgyülés részére. 

3.) Az egylet igazgató-választmányának ujjá szer- 
vezése egy elnők, egy alelnök és 12 választmányi 

tag választása utján. 4.) 3 tagu bizottság kineve- 
zése a közgyülési jegyzőkönyv hitelesítésére. 

E lényeges fontosságu közgyülésre alól t 
igazgató- választmány azon figyelmeztetéssel t 
szi a meghivást, hogy az uj alapszabályok 11. §. 
c) pontja értelmében „a közgyülésben szavazati 
joggal bir minden tag, a ki legalább egy év óta 
tagja az egyletnek, és pedig 1-65 törzsbetétig 

(Crészvény) egy, minden további 5 törzsbetét után 
egy-egy szavazattal, azonban egy tag sem birhat 
3 szávazatnál többel, akár a maga részéről, aká 

mint más tag képviselője. Kiskoruak és gyámság 
alatt levők csak törvényes gyámjuk, az erkölcsi 

is tartalmazván, egyszersmind a 

tatandók. Az igazoló jegyet tartozik 
48 órával a közgyülés előtt az igazoló 
tól, betételi könyvének felmutatása 
venni. 

Az itt emlitett igazoló bizottmán 
megkezdi deczember 5-én és folytatja 
esti 6-óráig az egylet hivatalos helyi 

Deczember 13. és 14-ik napjain irazoló egyhez 
egy tag sem tarthat igényt. 

Kolozsvártt, november 23-n 1872. 
Az emzgató választmány. 

Nemzeti szinház 
Kedden dec. 3-ikán,Utazás Chi ába, 

operette 3 felvonásban. A bár többször lá 
ez uttal a lehető jó szereposztással 
operette jól mulattatta a szép számu közős 
Marczell Lüders, Zajongi Drum 
Megyasz ai I. Mari, Dékány I t 
mikRosenfeld Ke n di Gutt 

helyeiken voltak. i 
ható. 

Csik-Szeredai nov. 

18 kr. Sertéshus fontja v i 
Pár tojás 6 kr. Tiszta buza vék 

Murok 60 kr. Alma 1 frt 
Hagyma Koszornia 15- 

Az unitáriusok székely-kereszturi Cs. ki 

den résztvenni kivánók tisztelettel meghivatnak. - 
A sz.-kereszturi gymnasium igazgatósága. 



edsérmol, fékete tspanyolviasz, 

losenyv, és nyolmtatatlanpapirokiszálliz 

ra-ézenneliversenytárgyalási hirdettén 

el hez irásbéli, a lefizetett 0 
óló nyugtával fel- 

ggel Hátott ésdlepe- 
ő mintákkal együtt, 

íri dohánygyár lességü kóozvá ászon zsákokra. 

szélességü kóozvászon zsákokra. 

d.) 583 ől és 41 hűvelyk 91, — 

18 1/, hüvelyk szélességű zsinegvászon. 

8,500. bécsi rőf rőf, szé-[ 

onyvákra, 
az) 4500 bécsi rő 

égü kélnyüs tös vászon ponyvákra. 
gas 

lyek A rdrzödésim feltételekkel egyan avölé 
güű kóczvászon begönygyöléste. 

dohánygyáni igazgatóságnál, f.) 4600 bécsi rőf 4/, rőf szélessé- 4 
nybeváltó hivatalmál és beváltó felü- gü peinogfonadák CSpagalgém ébe) 

talánál és válamennyi ausztriai es. kin. Beta ől hosszu vékóny dálkötél 

hel 
s elől szeritti 390, 000 fba zett és biztostott nagy pénz kisorsolás 

A költségvetés, telvek és épitési el- 

háromnyüstös vászon zsákokra és tételek a magyar keleti vasut magas épit- 

d ményi osztályaban Pesten, a biztósító tat-40 

t /a rőf Szélés- saság épületében d. emeleten, vagy a ma- 
épitmény vezetőségnél Kolozsvártt, 

b.) 43,000 bécsi rőf 4 rőf szé- magyarutcza 10 sz. a. megszemlélhető 
Idevágó ajánlatók az alolirt igazgató- 

e.) 2t, 150 bécsi rőf 272/, hüvelyk ságnál deezember 10-ig benyujtandók. 240 és mintany arminezötezen 32 190, 
Az igazgatóság azonban föntártja az 

igazgatótanács számára a jogot, hogy va- 

lamely ajánlatot, tekintet nélkül a legalatso- 
e.) 250,000/bécsi rőf 4/ rőf szó- ayabb árta olfogadhasson. 

A m. keleti vasut épitési igazgatósága. 

gyelőségnél, valamint a bécsi cs. k. dohány- 0,000 darab 7/, bécsi l 

2 
ári központi igazgatóság gazdászati hi- hosszu vastag ésan10, 000 darab lTd] m 

Krot 

' Tiegujab 

szerencse ajánlat 
Szerencse és áldás Cohn. nál 

emillio 161, 300 tallérnál 
ltöbbre menő, a hamburgi államtól bizto- 

sítolt pénzkisorsolás. 
Ezén előnyös pénza-kisorsóiás most 

Pénz a jelszó 1 
E nélkül nines mincs valóságos 

pidgség. hanem hozzá jutnijoly nehéz, 
né a mégis oly kőnynyü. A legkedvezőbb 
alkal yujya erre az államtól éngedélye- 

300,000 márka arany 
fődyareménynyel, ezenkivül 180,000, 120 
ezer, 90,000, 60,000, 18 000, 36, od0 

30,000 kétzit000; három 18, 000, ismét tetemesen szaporittatótt nyeremé- 
.900, 13, 200, tizenkét, 12 000, nyekkel; csak 60,000 sorsjegye van, és 

tizenegy 9,600, ez 4,200, harminez- kevés hó alatt, 7 osztályban következő 
kek 6.000, öt 4,800, hatvannégy nyereményeket biztosan nyerhetni, u. m. 
00 száhuszonkét 2,400, hat 8001 nyeremény eselleg 100,000 tallór, különö- 
röm 14d0, kétszázötvénhat 1,200, sen 60,000, 40,000, 30,000, 16,000, 

háromszáz hat 600, hat 860 négyszáz tiz 12000, 10,000, kátszer 8000, fáromszor 
6000, ötször 4,800, egyszer 4,400, 12-er 

160 márka nyereménynyel, tehát több mini 4,000, II-er 3,200, 10-er 2,400, 32-eri 
2,000, 5 1600, 64- 1200, 122. 

6 millió 484000 már. arany 300, 6- or B00, 3.o 480, 256-or abő 
306-or 200, Geor 120, 402-er. 80, 

zon előszeretet, a melyet ezen, az egész 16,408-or 44, 40, 18,340-er 20, 8, 6, 4. 
világon,ismert pénzkisorsolás elönyős beren- fés 2 tallér. 
dezése folytán nyert, léginkább az által van Az első osztály nyeremény huzása 
ka hogy a legközelebbi huzási idő- hivatalosan 
zak, a melyben 69,000 sórájegy 36,000 1 : 
nyereménynyel fog kihuzatni, már a 263-ik f é. deczember 18-ra és 19-re 

van határozva; erre 
tenvszerüleg; h , : envszerülegihét vszsályalva, s legközelebbi. azsegész eredeti sorsjegy ára csak 3 : 

s beváltó hivatalnál megte- h) 9240 drbű bécsi font varrózsineg! 

Utánnyomat nem dijaztatik. 
nudánnivsra november 20-án. 

zsnes el , 

mógéiía 
A szállitandó áru minőségé, a dó- 

s kb hány,a s beváltó, hivatalok, melyek- 

hez, mely időben és mennyiségben száll- 

tandó, nem különben az ajánlati és 

éltételek egyidejüleg kiadott részletés 

mk iohány vilak és. beváltó tisvélok g. heletey d0 mély minden mi 

nyítetős, kényüstös ég kóczvászón, zsineg- gyelősöenél és beváltó hivatálnál, továbbál 

vászon, (Spugarleimwand) továbbá vas-a dohánygyárak és beváltó hivata 
tag rés vékony kötelek, zsinegfonádék 1ók központi rugatóságának gazdászati 

elme egrév séő te -nivatalánál áben végré valanrennyi ts 1k. 
nieg (Packel un spagat) és fehéri hétő. 

lemn várró czérna szállitására nézvenezennel ketáb jogyarmá mikétektét 
vesgtörzvlásrikor Kij melyhez irásbeli)[ Budán 1872 nov 20-án 
bélyegzett, 10 bánatpénz detételét (Utánnyomat nemydijaztatik.) 

fehéritetlen 

firdekné ) 
Am k p. ü. míniszterium részéről 

1) TI0, semgdó ecseesse 

Aranyművées 

Buday Károly 
Kolozsvártt 

ajámja kész arany- és 
ezüstnemii raktárát 

leszállitott áron. 

é. deczember 18-án és 19én egge e 
fog megtörténni, erre és ezen eredeti, állampecséttel ellátott 
1 egész eredeti sorsjegy ára 3 ft 30. Sorsjegyeket (lem tilbs igérvényeket vagy 
11 fél eredeti sorsjegy ára 1 ft. 65 kr. magánásorsjegyeket) ár bérmentes bekul- 
Hnegyed eredeti sorsjegy ára 85 kr. Mdése mellett, a legtávolabb vidékekre is 
Az összeg beküldése mellett, legézélsze-, azonnal megküldöm a t. megrendelőknek. 

rbben ajánlott leyelekben, osztrák bankje- A hivatalos huzási lajstrom, és a nyere- 
gyekben vagy szabad posta bélyegekben, az mények elküldése mindjárt a huzás után 
eredeti és az állampecséttel ellátott sorsje- történik, azonnal pontbsan és titoktartással. 
gyek általam, a hivatalos kisorsolási terv- Üzletem tudvalevölég legrégibb és leg- 

velegyütt még a degtávolabb vidékekre is szerencsésebb mert a mállam résztvevök tonosa és titoktartással küldetnek meg. már a 100 ,000, 60,000. 50,000 talléros 
Minden hyzás uitán azonnal szétküldetik az- legtőbb, továbbá többször a 40 006, 20,000 
tán a lihüzbtt nyeremények Hivatálos laal igen gyakran 1 o006, 10,000 talléros nye- 
stroma lválamint a nyéremények kifizetése is reményékel, § a t. év movember havában volt] 

a huzás után mindjárt meg fog történni, : Huzásnál, hívatálos nyereménylajstromok sze- 
olTessék mielőbb egyenssen rint, összesen 100,000 tallérnál többet 

Meckscher Zsigmond gyertak, 
bank hoz Hamburgban ( 1 házához Hamburgban fordu m, Colhmn HMLáz. Sáms. 

zka ! 8] Hamburgban, 
főiroda, bank- és gáltódalat, 

Menyasszony völegény nélkül 
nehezen gondolható, ép oly kevéssé 

kelengye nélkül. 
Az első kiváltságolt 

fehérnemiü-, kelengye- és vászonáru- 
Váariraltár 

sonAUSZ k lál Bécs, Stadt, Rothenthurmetrasse 51 

ivmit slégyuttal láajb, 50 százalékkal leszállitott árjegyzékét1ity előserolni (Levál- 
ee meg öndelks rgküldés vasúti vagy postai utánvét mellett pontosan tel- 
jésíttetnek, A 1 6s legbetsülétésebb szolgálatérta ezég magan kezeskedtk 
nemosak lad fődolog, ném a szolgálati m. brnba jövő is különösön t 

egyes, megrendeléséknél a tövásárlók 80, 40, 50,100 frinyi 
é k kező tejedtak yt nyetnek. mu30 fotnál 6ddrby vászonzsebkendőt, x0 

deromzselkenáli, 50 frtnál 12 somarre. való teritéket,. 100 forintnál 
42 személyre al damasztelítékel, 1drb. 30 rőtös ágynemüű Velmet, és egy fe- 

él agy sztnés abroszt. 

Kelengyék,. 

n, asztalnemű sat. árjegyzékek) 500, -al ileszállitott járban. 

Ágyneműek 
egy ágyra val az az 3v. és lepedő, legegyszerübb minta 7 f, 90 kr, 9 fi. 50 kr. 14-12 f 
Divatos; 40 áptb dgfz sgetgbi ft. Kézi himzéssel 400 minta 38, 45, 50, 60, 70, 80, 100, 120-3001 

1 m i minta 60, 80. 400, 140-350 ft Himzésze megrendelések saját vászonból is 

a, szegély es, him- 42/, széles 55, 80 , 1. 2, e 3, a mla e a)u e a z 5k 

Törülköző és asztatkendők, damást és sinvat, m- 
1 aze gszámra a van By, 4%,5, 6, T7 és,12 ft. 

csamene kendok, fehér és sima 2%., 3, ső 
tűczetjé 

sekkémdo e és batist 2.21, 32 311. 4. 5/6. 
7. 8.810. 41. 12--30 ft, Himezve 14. 1y2.2— 
., 6 darabja. 
Abrőszok ollvat es damdat 

6 a 1. 80. 5 31. A 

n, pe al és, spads áa bet ölm d kozeb a 
onCamisol thálóreklikg éhálton, ballást, perka battista 

mrdmkek esz arkét 80 féle, sima, hinizett, fantasie st. 
/,2 , 3, A, 5,6 7, 8, 9, 10. 11. 

é s 

mela um és usz ay szedélt 12. 16.vd8, 240és 281ft. 
ay., 3 3 

mé, 10y 12a 115, 17 re19 ft.s. Asztalnemüek, sinvat, damast, és len. 
- személyre 6. 7. 8. 9 fé 

év ák esi 12 személyre 12. 14. 16. 18 20 20 m. 
18 személyre 22. 24. 2. 
24 zemelyib 52. 34. 30l ad 38. Tg a8 55 Ra 

1Férfi Telel óev sima, töröttiavérse és himzett, 
drb, Pgy3 A. 5. 6. 7. 8. 40, 15. 17-20 ft. Chif- 
fön: 3.2, 3.4 5 ít. Tarka ingek 1.80. 2,. 21, avászök Takinok rerr s 

áöló, föp 8 kns ft 
minden szinben 3. 3%, A. hnő . G. 7. olt. 

drbja. Selyem ingek 5, 7. 8. 9. 10 It 

vVásznak, valódi len 
Ö Ezéles, 30 irőf fehéritett a4: 5. 6. T. 8. 

aak sso7öf 9 forint. 
k 6/, él 30 rőf f h . A eg 28, 31, 38) a kés széles, rőf fehéritett 9. 10. 11. 12 

, széles 50 rőfi hollandi, irlándi, bielefeldíl! 
2. 26. 28. 30. 35. 37. A2. A ft. 

b2 n, 

b0. vo. 1fő. 120 és 185 ni. 
réndeléste aó hét alattypontosan megkészittetnek.: 

lü ia 

bátorkodik tehát a t. cz. fázásulandó nélaek e körülményt sztelettél emlékükbe 

ále 778. áléuó, h hr Te 

ft, Árigoll oxford-ingek 31,. 4, k1,. 5 HFanel 

zt széles 46 rőf hollandi 16. 17. 18., 19. 20. 

8/, széles 54 rőf rúmburgi 27. 31.37. 0. 58 

Ee sknamaló bátá szövetek széles, 50 ről 

! Demjén László 
m, k, egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár torténete. 
Oklevéltárral. (1) Ős-, ó- és középkor. 513. Kr e – 1540. Kr

 u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
ggede Ára 10 frt. 320 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát iti hosszasan dicsérgelni és aján- 

láni feleslegesnek tartom, ésak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt., Siessen tehát e város értelmes 

t, iközönsége, e munkát pártfogása álá venni és terjesztemi, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, mélynek legérdekesebb 

fésze az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első ! 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és Bbenné buvárkodni, s a folytatását 

minden áron mégszerezi magának. 

Szekely oklevéltár. 
Kiadja a mytörténelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
kötét dolr- 1519, 1872 Ára 2 forint. 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett, könyvek, hangjégyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatok. 
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, 300 fetól 450 flg 
350 fitól 450 fttig. 

80 fttól 180 Mtig. 
ótállás mellett, 

longorák, 
Pianinok 

; Használt zongorák 
a legolcsóbb áron a minőség szenint 


